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Gelu Neamţu. Autorul subliniază rolul lui George Bar~iu, care prin articolele publicate în 
foile sale de la Braşov, "Gazeta de Transilvania" şi "Foaie pentru minte, Inimă şi literatură", 
a pregătit revoluţia roRlâniior din Transilvania. 

În cadrul capitolului "fleligie şi societate", consemnăm valoroasele contribuţii ale 
Istoricilor E. DOmer, Al. Dutu, '=\.Câmpeanu, A. Răduţill, Iacob Mârza, J. Niessen, Sorina 
Bolovan şi I. Bolovan, Gh. iancu, care prin articolele lor oferă cititorilor, date inedite sau 
noi puncte de vedere în ce priveşte interpretarea evenimentelor şi a faptelor istorice 
abordate. 

Capitolul "Civilizaţie rurală, civilizaţie urbană", se evidenţiază prin studiile lui P. 
Binder, P. Nledermaier, E. Gluck, L Gyemant, C. Crăciun, Papp Klara (Debrecen, 
Ungaria), J. Maszu (Debrecen, Ungaria), Liliana Popa, referitoare la oraşul medieval, 
raportul dintre sat şi oraş, cercetarea relaţiilor agrare, reprezentarea oraşului în pictură, 
etc. 

Urmărind sumarul revistei se remarcă înaltă ţinută ştiinţifică, revista 
deschizându-şi coloanele tuturor specialiştilor, fără discriminare, respectând criteriul 
calităţii ştiinţifice a contribuţiei lor. În acelaşi timp îşi găsesc locul în paginile revistei, 
colaborările unor specialişti din afara ţării, acest volum publicând studiile lui James 
Nlessen ( S.U.A. ), Papp Klara şi Mazsu Jancs (Universitatea din Debrecen, Ungaria). 

Racordată la mariie tendinţe istorice actuale, prin colaborarea unor condeia 
recunoscute, revista se va constitui într-un deschizător de drum în noua istoriografie 
romanească. 

Ioachim Lazăr 

Pentru libertate şi unitate naiională Doc..umente hunedorene 1846 - 192Q. Volum întocmit 
de Ion Frăţilă, Mihai Cerghedean, Vasile Ionaş, Dumitru Bama, Viorel Vânătoru, 

Bucureşti, 1990, 440 p. 

Volumul "Pentru libertate şi unitate naţională", rod al trudei colectivului de arl1ivişti 
de la Filiala arhivelor statutului Deva, compus din Ion Frăţilă, Mihai Cerghedean, Vasile 
Ionaş, Dumitru Bama şi Viorel Vânătoru, înmănunchiază documente referitoare la istoria 
judeţului Hunedoara, emise între anii 1848 -1920. Sunt cuprinse aici un număr de 231 
documente, edite şi indeite, păstrate atât în fondul Arhivelor statului Deva cât şi în 
colecţiile altor instituţii de profil din ţară. 

În "Cuvântul înainte", reputatul profesor universitar, Pompiliu Teodor, apreciază 
eforturile depuse de autorii votumului, care "au 1n~iat o vastă anchetă arhivistică, sondând 
fondurile şi colecţiile arhivistice şi încercând să valqr!fice informaţiile care puteau să 
întregească imaginea istoriografiei <Je până acum'' (p.4). 

Un extins "Studiu introduciiv" (p. 7-40), semnat de Ion Frăţilă, prezintă celor 
interesaţi, specialişti sau marelui public, inten\iile autorilor de a face ca lucrarea să se 
constituie "o sinteză a uneia dintre cele mai frământate perioade a istoriei moderne a 
teritoriului hunedorean ... '' (p. 7). În continuare autorul face o radiografiere a perioadei 
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dintre anii 1848 - 1920, insistând, cu precădere, asupra momentului revol1:1tiei de la 1848, 
perioadei liberale, instaurării dualismulul austro-ungar cu urmările sale .dezastruoase 
pentru români, Memorandului şi încheind cu revoluţia din toamna anului 1918, care a 
încununat Marea Unire de la 1 Decembrie' 19'1e. 

În cadrul marilor momente enumerate, hunedorenii şi-au adus o contribuţie 
meritorie. Informaţiile de natură istorică pe care le conţin piesele documentare incluse în 
volum reflectă procesele istorice importante, desfăşurate în Transilvania între anii 1848 -
1920 şi în care locuitorii meleagurilor hunedorene sunt implicaţi pe deplin. · · · 

Documentele reflectă puternica solidariate romanească pentru a rezista în fata 
ofensivei de deznaţionalizare prin învăţământ si cultura provecată de guvernele maghiare 
în perioada dualismului austro-ungar. Deşi tributar canoanelor istoriografiei de până la 
evenimentele din 1989 mai ales în ce priveşte nuanţele de interpretare a unor fapte 
istorice, volumul constituie un valoros instrument de lucru pentru specialişti. El constituie 
în acelaşi timp nu numai un argument asupra seriozităţii muncii depuse de către autori, ci 
şi o valoroasă contribuţie la dezvoltarea istoriografiei româneşti. Respectând principiile 
moderne de editare a documentelor istorice, volumul este prevăzut cu o listă a 
documentelor conţinând rezumatul acestora şi un index de nume şi localităţi, ceea ce 
permite o orientare mai rapidă a cercetătorului către problematica ce-l interesează. 

Documentele în limbile germană şi maghiară sunt însoţite de traduceri, uşurând accesul 
specialiştilor şi a publicului larg la descifrarea conţinutului lor. În final, volumul reproduce 
prin fotocopii documente şi personalităţi hunedorene legate de evenimentele istorice 
desfăşurate pe aceste meleaguri între 1848 - 1920. 

Prezentul volum sporeşte considerabil informaţia pentru cunoaşterea perioadei 
cuprinse între revoluţia de la 1848 şi 1920 şi este un instrument de lucru indispensabil 
cercetătorului istoriei meleagurilor hunedorene, fapt pentru care colectivul de arhivişti 

deveni merită felicitări călduroase. 
Ioachim Lazăr 

Ion Dumitru-Snagov. România În diplomatia Vaticanului 1939-1944, Editura Garamond, , 
Bucureşti, 1991, 237 p. 

Lucrarea "La Remania nella diplomazia Vaticana, 1939-1944", vedea lumina 
tiparului în anul 1987 la Edice Pontificia Universita Gregoriana din Roma, însumând 169 
pagini. Au trecut câţiva ani până să apară şi în limba română, editura bucureşteană 
Garamond asumându-şi această sarcină, în anul 1991. Varianta românească a lucrării 
purtând titlul "România în diplornatia Vaticanului", 1939 - 1944, prezintă cititorilor români, 
pe parcursul a 237 pagini, probleme ce n-au mai fost supuse atenţiei publice dinainte de 
::inul 1948, când România a rupt relaţiile diplomatice cu Vaticanul. 

Apelând la colecţii de documente inedite (din Arhivele Abaţiei "Prea Sfântă 
Fecioară Maria", Einsiedeln-Elveţia, a Arhiepiscopiei Romano-Catolice, Bucureşti -
România. a Arhivei Centrale a Ordinului Fraţilor Minori-Conventuali-Roma, a celei 

www.cimec.ro


